



> 视点

柑橘飘香华溪镇

本报记者 贾云巍 党晓培 通讯员 杨艳 文/图

环境治理出实招

曾经的华溪镇甫甸社区是一个穷山沟，环境脏乱差，牛马粪便随处可见，村民们乱搭乱建现象突出。

“山是光的，地是脏的，老百姓的口袋是空的。”这是华宁县华溪镇百姓对昔日华溪镇的评价。近年来，华溪镇通过人居环境整治、创新基层治理模式、发展壮大柑橘产业等举措，积极推进建设美丽宜居乡村。如今，再次走进华溪镇，只见柑橘飘香、新楼林立，仿佛置身于水墨山水画卷中。

2019年

华溪镇种植柑橘
面积达3.1万亩
产量8.7万吨
产值3.35亿元

在乡村治理过程中，为有效调动村民参与环境整治的积极性，不断提高村民文明素质，华溪镇按照“党委引导、试点先行、典型带动、整村推进、群众参与、全面提升”的工作思路，在不断深化党员积分制管理和广泛调研、开展试点的基础上，在全镇开展“双促双推中国梦”公民道德积分创建活动。

创建活动由各村（社区）党支部牵头，抽调党员、村（居）民代表、人大代表和普通群众组成公民道德评议会，

支持并参与到提升人居环境工作中。2016年以来，下拖卓居民小组先后整合农业综合开发、美丽乡村建设等项目资金1000多万元，建成文化活动广场、公厕、农村生活垃圾和污水治理体系及生态观光长廊等，人居环境得到全面提升。

为保持良好的环境卫生，下拖卓居民小组通过完善村规民约，实行包绿化、包卫生、包秩序、包设施的门前“四包”责任制，坚持保洁员管理、垃圾清运收费制度等，形成了人居环境整治工作的长效机制。

道德约束提素质

开展公民道德积分创建工作。积分由基础积分和浮动积分两部分组成，共设置18大类31项加分、扣分事项。比如爱护环境卫生、积极参加柑橘统防统治、助人为乐、支持村组公益事业、落实支部和村组各项工作部署等，做得好就按规定分值累加积分，没做好就视情况予以扣分。

为强化积分结果运用，在制度设计时就规定把综合评分最高的前10户列入“善行美德光荣榜”上榜人员名单，并

“想不到短短几年时间，村容村貌就发生了翻天覆地的变化，现在家家建新房，户户买轿车，村中道路干净整洁，大家还主动爱护环境、保护自然。”谈起村里的变化，下拖卓居民小组居民白兵高兴地说。

“下一步，华溪镇将整合各方面资源，有序推进旅游特色型、美丽宜居型、提升改善型、自然山水型、基本整洁型‘五型’示范村建设，全面提升农村人居环境，让美丽宜居乡村天更蓝、河更清、水更净、景更美。”华溪镇宣传委员孔令娟介绍说。

产业富民气象新

在乡村治理过程中，为有效调动村民参与环境整治的积极性，不断提高村民文明素质，华溪镇按照“党委引导、试点先行、典型带动、整村推进、群众参与、全面提升”的工作思路，在不断深化党员积分制管理和广泛调研、开展试点的基础上，在全镇开展“双促双推中国梦”公民道德积分创建活动。

创建活动由各村（社区）党支部牵头，抽调党员、村（居）民代表、人大代表和普通群众组成公民道德评议会，

张榜公布，对于评分落后的就下榜，上榜人员在评先评优、发展党员、村级组织换届后备人选等活动中具有优先权，通过这样的方式树立鲜明的价值导向，不断培育和践行社会主义核心价值观。

随着公民道德积分制的实施，群众成为评委，居民成为主角，党组织有了标尺，居民生活有了准则，促进了乡风文明的持续好转，在美丽乡村建设、人居环境整治、集体经济发展中，形成了党员干部群众齐抓共管的局面。

以前，华溪镇群众以种植甘蔗、烤烟、稻谷、蔬菜等传统作物为主，收入仅够维持基本温饱水平。近年来，华溪镇充分发挥低热河谷的气候资源优势，突出“一村一品”产业定位，积极引导群众大力发展柑橘产业。

为此，华溪镇成立柑橘产业发展领导小组，与各村组签订柑橘产业发展责任状。通过强化科技培训，落实统防统治、病虫害防治等提质增效措施，2019年华溪镇种植柑橘面积达3.1万亩，产量8.7万吨，产值3.35亿元。全镇4641户农户中种植柑橘的农户达到3300余户，仅柑橘种植收入就达到户均8万元。通过种植柑橘，不仅群众实现增收致富，昔日的荒山也变成了绿洲。

“以前我家的年收入非常低，生活过得非常窘迫，现在通过种柑橘，一年收

入50多万元。”华溪镇柑橘种植大户曹丽沙高兴地说，如今生活富裕了，居住环境得到很大改善，家家建新房、户户搞绿化，生活越过越有滋味。

华溪镇生态环境和基础设施的不断改善，也为当地农民发展农业生态旅游奠定了基础。下拖卓居民小组趁势围绕橘园风光和山水资源做起“文章”，通过实施森林木屋民宿、橘园观光体验、水上烧烤等项目，吸引了众多游客前来休闲旅游。

全镇3300余户农户种植柑橘
户均收入达8万元



本报通讯员 施锦泉 摄



本报美编 郭金龙 制图

助力华宁陶文化产业 中国美术学院手工艺学院陶艺系实践基地落户华宁

本报讯（记者 贾云巍）日前，中国美术学院手工艺学院陶艺系实践基地落户华宁县，将为华宁陶瓷人才培养提供有力保障，为华宁陶瓷走出华宁、走向国际搭建广阔平台，对促进华宁陶文化产业的发展、釉色研究、制陶技艺提升、产品研发等有着重大的推进作用。

华宁陶质地细腻，造型美观，色泽鲜艳，深受欢迎，是云南独具魅力的名陶。近年来，华宁县委、县政府按照省委、省政府和市委、市政府的部署要求，坚持“做强陶文化、做大陶产业”部署要求，集中精力打造“两园一村一馆一街一镇”，重点发展建筑园林陶瓷、生活日用陶瓷和工艺美术陶瓷三大板块，着力提升品牌建设。“华宁陶”获地理标志商标保护认证，获批国家地理标志保护产品，华宁陶制作技艺成功申报为省级非物质文化遗产，华宁陶瓷协会成为中国陶瓷工业协会常务理事单位。近年来，华宁陶作品先后亮相创意云南2019文化产业博览会、上海柴烧节、昆明国际旅游交易会、上海柴烧节、昆明国际旅游交易会。



会、上海第二届长三角文博会等，知名文化产业正逐步成为全县经济发展新的增长点。
中国美术学院手工艺学院陶艺系实践基地落户华宁，是2019年11月上海第二届长三角国际文化产业博览会上华宁县与中国美院签署战略合作框架协议后的具体行动。中国美术学院手工艺学院陶艺系在陶瓷艺术上有着高超造诣和丰富的办学经验，将为华宁培养更多优秀的陶瓷人才，为华宁陶瓷文化注入更加丰富的艺术元素。已经走过600余年的华宁陶，如今正站在新的起点上，全方位延伸陶瓷文化触角，着力突出釉色特色和优势，向规模化、产业化、专业化、品牌化协调发展，向打造“云南华宁国际陶都”的目标迈进。

中国美术学院教授、中国美术家协会版画艺委会副主任张敏杰表示，中国美术学院手工艺学院陶艺系实践基地落户华宁，是中国美术学院手工艺学院陶艺系和华宁县实现双赢的战略举措，今后，中国美术学院手工艺学院陶艺系可以更好地发挥自身的人才和技术优势，华宁县则能更好地发挥资源和市场优势，助力华宁陶瓷文化产业+旅游产业融合发展。

中国美术学院教授、中国美术家协会版画艺委会副主任张敏杰表示，中国美术学院手工艺学院陶艺系实践基地落户华宁，是中国美术学院手工艺学院陶艺系和华宁县实现双赢的战略举措，今后，中国美术学院手工艺学院陶艺系可以更好地发挥自身的人才和技术优势，华宁县则能更好地发挥资源和市场优势，助力华宁陶瓷文化产业+旅游产业融合发展。

> 县区新闻

华宁县： 推动产业发展 提升人居环境

本报讯（记者 贾云巍 通讯员 范学友）近年来，华宁县将农村产业发展、人居环境整治作为乡村振兴的突破口，形成县、乡（镇、街道）、村（社区）三级书记齐抓乡村振兴的工作格局，高位推动产业发展，全面助力乡村振兴。2019年，全县投入涉农资金4934.78万元，为乡村振兴奠定了坚实基础。

华宁县围绕“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”目标，着力打造特色产业，目前16家企业28个产品持有有效的“三品一标”证书，认证产品覆盖蔬菜、水果、畜禽、水产四大类，产品及其原料产地规模种植业类为5941.4公顷、畜禽类为1.16万头、水产类为1903.33公顷（含抚仙湖捕捞区域1900公顷）；认证产品总产量为19.0854万吨，总产值79810.93万元。

在产业发展方面，华宁县加速推进一二三产业融合发展。目前，全县种植中药材16003亩，同时带动云南省玉溪市华宁鸿翔医药园收购中药材原料63.7吨，加工中药材产品产量37.3吨，加工产值达1379.8万元，销售量4.2吨，销售额达65.8万元。

围绕柑橘产业发展，着力加快以柑橘为主的高原特色水果经济园建设，把华宁建成云南最大的柑橘产业辐射中心、云南最大的柑橘交易中心，中国最早熟柑橘交易集散地和最大的柑橘品种博物馆，打造极具特色的“泉橘陶”乡村旅游经济区。

华宁县以全省“城乡环境提升年”为契机，以“美丽乡村”“三宜”城乡建设为抓手，扎实推进“美丽乡村建设万村示范行动”，建设生态宜居乡村。华溪镇入选全国乡村治理示范镇候选名单，全省仅有3家入选。

在加大农村环境综合整治力度工作中，5个乡（镇、街道）中有2个实施垃圾分类，365个自然村实施垃圾分类，21个自然村配置垃圾箱（桶）等设施设备，630个自然村配备保洁员、实行“门前三包”责任制，建立垃圾分类制度，村庄生活垃圾清扫保洁率达100%。完成改建农村户厕2398座、公厕13座，两项改建均完成计划数的100%。建成污水厂（站）1座，修建城市污水管网72.9公里，日处理规模9500立方米，处理率93.5%。去年，全县出动37542人次开展村庄治污，累计清运村庄垃圾16008.5吨，投入宣传发动资金64.5万元，投入机械台班及人工费566.3万元。

围绕“拆、建、管”三个工作重点，扎实开展百日攻坚行动。截至去年底，全县累计拆除危房、空房2102宗，累计拆除建筑面积14.16万平方米，对拆房腾出的空间及时进行增绿补绿或批建新房，累计整合投入治污及绿化美化资金217.56万元，增绿补绿面积5032平方米，消除“拦路虎”与“肠梗阻”，打造了绿水青山的宜居环境，促使农村面貌焕然一新，不断优化人居环境。

建好小厕所 服务大民生

小厕所连着大民生。2019年，元江哈尼族彝族傣族自治县把“实施厕所革命工程”列为十件惠民实事之一，全力推进厕所改造和新建工作，切实抓好这项为民、便民、惠民的民心工程。日前，记者走进羊街乡戈垤村委会戈垤大寨小组村民李皮波家中看到，庭院里单独新建了带门窗的厕所，房顶还安装太阳能。在贴满瓷砖的厕所里，水冲式蹲便器、淋浴花洒、置物架、水龙头等一应俱全。自从2019年11月建成这个水冲厕所后，困扰李皮波家的如厕难题得到了解决。

同样享受到水冲厕所带来便利的，还有白皮友一家。在政府先建后补，每户补助1200元政策的扶持下，白皮友把自家原有的沼气池厕所改建成水冲厕所，干净卫生的如厕环境，让家人的生活质量得到明显提高。

戈垤大寨小组还新修建了行政村公厕，有效改善了如厕难、环境脏、村容差等问题。“以前村里面的厕所是旱厕，简陋又不卫生，夏天天气热，苍蝇蚊子多、又臭，冬天天气冷的时候，小孩和老人如厕不方便，现在好了，无害化卫生厕所入户后干净又卫生了，跟城里面一样了。”戈垤村委会主任车金隆说。

在“厕所革命”推进过程中，针对部分群众对政策不熟悉存在等靠要思想

的难题，羊街乡和村（社区）工作人员走进农户家中，宣传农村改厕的好处，讲解农村改厕的补贴政策，充分调动群众参与改厕的积极性。

“通过乡村组干部积极入户宣传，群众的思想观念得到转变，由‘要我改’变为了‘我要改’。”羊街乡规划建设环境保护中心主任王永福说。

“一个坑两块砖，三尺墙围四边”，这是传统农村厕所的生动写照。自2019年开展“厕所革命”以来，“小厕所”给元江县广大农村群众的生活带来了巨大变化。

2019年，元江县完成镇区公厕改造提升及行政村公厕改建任务52座，其中镇区公厕改造提升任务23座，行政村公厕改建任务29座，完成率达100%。完成农村无害化卫生户厕年度改建任务11055座，其中，三年行动计划任务数4748座，中央整村推进任务数6307座，完成率达100%。

“厕所革命不仅是建设好厕所，管理好厕所，更要引导广大人民群众摈弃陋习，养成文明入厕、爱护环境卫生的良好习惯，助力全面建成小康社会步伐。”元江县农业农村局副局长白德章说。

本报记者 党晓培

通讯员 乔韵蓓 杨境 刘政佳

元江市民义务献血



近日，元江哈尼族彝族傣族自治县市民走进停放在该县荷花公园的采血车内义务献血，当天22名元江群众义务献血8800毫升。

本报记者 党晓培 通讯员 周林慧

元江县去年共发放 救助资金3207.25万元

本报讯（记者 党晓培 通讯员 李琼芬）2019年，元江哈尼族彝族傣族自治县累计发放各类社会救助资金3207.25万元，惠及困难群众16000余人。

近年来，元江县充分发挥民政部门社会保障兜底作用，进一步健全社会保障、社会救助制度，紧紧围绕“以民为本、为民解困、为民服务”的总体要求，以保障民生、发展民主、服务社会为主线，在不断强化民政工作“托底”保障职能的基础上，主动做好各种保障政策的衔接和互动，构建多领域、广覆盖、综合性、阶梯式、城乡一体的现代民政民生保障体系。充分发挥社会救助的“安全网”和“减震器”作用，全力织密兜牢脱贫攻坚“兜底保障网”，及时足额发放各类社会救助资金，把民政扶贫工作落到实处、落到小处、落到细处，在兜底脱贫工作中做到了“应保尽保、应扶尽扶、一户不少、一人不落”，助推打赢脱贫攻坚战。